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k honátok megrecdszabáljozása
(K. Sz ) A szociálpolitikai és 

irodalmi tevékenységénél fogva ha­
zánkban és a külföldön is egvaránt 
nagy tekintélynek örvendő Mailáth 
József gróf már évek óta és örven­
detes sikerrel azon fáradozik a po­
litikai irodalom terén, hogy a kül­
földet a magyar viszonyokról fel­
világosítsa és kellő értékükre szál­
lítsa le azokat az irányzatos híre­
ket, amelyekkel különösen a régi 
rendszer híveinek, a szociáldemokra­
ták és nemzetiségiek részéről eláraszt­
ják a külföldi sajtót, gyűlöletet 
akarva ezáltal kelteni Magyarország, 
a magyarok, különösen a koalíció 
ellen a külföld közvéleményében. 
A külföldi előkelő folyóiratokban 
megjelenő tanulmányai mindannyi­
szor méltó feltűnést keltenek s a 
külföld politikai, társadalmi és iro­
dalmi irányitói mindig meghajolnak 
Mailáth grófnak alapos tudása, stí­
lusának előkelősége és érveinek ko­
molysága előtt.

Újabban a horvát kérdést bizo­
nyos részről hamisan tüntették lel 
a külföld előtt. Mailáth gróf, hogy 
a külföld közvéleménye ezen első­
rangú kérdés hátterét és jelen álla­
potát világosan láthassa, „Magyar-

ország és Horvátország“ címmel ta­
nulmányt közölt egyik párizsi lap­
ban. A cikk szerint — mint mi ezt 
nagyon jól tudjuk — külföldön az 
utóbbi időben nagyon alaptalan és 
még inkább rosszakaratú híresztelé­
sekkel árasztják el a sajtót ellensé­
geink rólunk. Erre legutóbb a hor­
vát obstrukció adott alkalmat, amely 
olyan formán keletkezett, hogy az 
államvasutak alkalmazottairól szóló 
törvényjavaslat az államvasutak al­
kalmazottainak hivatalos nyelvéül a 
magyart állapította meg, azzal a ki­
vétellel, hogy a horvátországi vo­
nalakon működőknek horvátul is 
kel) azonban tudni. Ezt a javaslatot 
a horvátok megobstiuálták, azt hoz­
ván fel ürügyül, hogy 1868. évi 
XXX t. c. értelmében az államvasutak 
fdkaíraazottainak hivatalos nyelve a 
horvátországi vonalakon kizárólag 
csak a horvát lehet. Megelőzőleg a 
horvát koalizált pártokat a magyar 
koalíció segítette többségre, amiért 
is a horvát koalíció barátságot ígért 
a magyar koalíciónak. A horvá­
tok nem tartották meg ígéretüket s 
ig.y nem is lehet őket komoly poli­
tikusoknak tartani, hanem éppen 
ellenkezőleg tekintettel ez utóbbi 
időben Horvátországnak Magyar- 
országtól való elszakadását köve­
telő utópisztikus eszmék hirdetése

és propagálása terén kifejtett buz- 
góságukra, inkább pánszláv agitáto­
roknak kell őket tartani.

A Horvátországnak Magyar- 
országtól való elválasztására irány­
zott törekvése ellenkezik az 1868. 
évi kiegyezéssel s történelmi alap­
pal sem bir. De még ha lett volna 
is valaha a horvátoknak joguk a 
Magyarországtól való elszakadásra, 
az 1868. évi XXX. te. elfogadásával 
ezt a jogukat elvesztették.

Ausztria a horvátok okvetetlen- 
kedósét elősegíti, holott jobban tenné, 
ha Magyarországot, mely az északi 
és déli szláv elemek összeölelkezóse 
ellen bástyát képez, erősödni hagyná.

Magyarországnak a Élűmébe 
Horvátországon keresztülvezető vas­
utak magyarságára nagy súlyt kell 
fektetnie, de egyébként is minden 
ellenségét magára szabadítaná, ha 
a horvatoknak e kérdésben engedne. 
Ezért ha a horvátok nem térnek 
eszükre, Magyarország nem fog kés­
lekedni azzal, hogy őket érdemük 
szerint megbüntesse.

Egyház és iskola.
A debreceni ev. ref. egyház iskola­

széke november hó 9-én d. u. 3 órakor az 
egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak 
folyó ügy ek.
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Az élet előtt.
A „Debreozen" jogosított fordítása.

Irta: Maxim Gorkij.
A szigorú arcú élet előtt két ombrr állott. 

Mindkettő elégedetlen vele.
— Mit vártok tőlem? — kerdezte az

Élet.
Megszólalt fáradt hangon az egyik:
— Föli «adtam kegyetlen ellenmondá­

said ellen. Az agyam tehetetlen, hiába aka­
rom megérteni a létezést és előtted lelkem 
sötét kétségekkel teli. Öntudatom azt súgja, 
hogy az ember áz élet minden teremtménye 
között a legjobb és én mégis boldogtalan 
vagyok...

— Miéri? — kérdezte gúny nélkül az
Elet.

— Ó, a boldogság! Hogy azt elérjem, 
össze kell egyeztetned az én lelkem két fő 
ellentmondását: az én „azt akarom'-at a te 
»Így kell“-eddel.

— Akard azt, amit értőm kell tenned — 
szólt szigorúan az Élet.

— Nem leszek az áldozatod — kiáltott 
föl az ember. — Én az Élet ura akarok lenni 
és hátgerincemet törvén ve id járma alá hajt­
sam?! Miért?!

— Ugyan beszélj egyszerűbben — szó- 
JPJt közbe a másik, aki közelebb állott az 
Élethez.

De az nem figyelt pajtására ős foly­
tatta :

— Kedvem szerint akarok élni. Fele­
barát! kötelességből nem akarok lenni se 
testvér, se szolga. Az akarok lenni szaba­
don, ami akarok : testvér, vagy szolga Nem 
akarok a társadalomban kődarab lenni, kő, 
melyet a társadalom oda tesz, ahová akar, 
amellyel jelétje börtöneit építi. Én ember 
vagyok. Az étet lelke és igazsága vagyok és 
én szabad akarok lenni 1

— Várj csak, — mondotta az miét és 
keserűen mosolygott. — Sokat beszólsz és 
már tudom előre mind, arait mondasz. Sza­
bad akarsz lenni ? Jó, legyen I Küzdj meg 
velem, győzz le, légy uram és akkor — én 
leszek a te rabszolgád. Tudod, hogy én moz­
dulatlan vagy k. Megadom magam könnyén 
a győzőnek . De előbb győzni kell I Képes 
vagy velem megküzdeni a szabadságért? 
Eléggé megszomj iztál-e győzelemre ? Bízol 
az erődben ?...

Szomorúan felelte az ember:
— Arra ingerelsz, hogy saját magam­

mal kezdjem. Okoskodásomat, kihegyezted 
és mint egy tőrt mélyen döföd le kembe.

— Beszólj komolyabban és ne tréfálj, 
— mondotta a másik.

— Mikor a boldogságról beszélsz, — 
kérdezte az Élet — mondd csak, alamizsná­
ért könyörögsz akkor, vagy — követelsz ?

Visszhangként szólott az ember:

— Könyörgök . . .
— Tulharigosan könyörögsz — mon­

dotta az Élet — úgy, mint az ehhez szokot 
koldusok. Én szegényem, tudtodra kell ad­
nom, hogy az Élet alamizsnát nem ad as 
embereknek. Ha valaki szabad, akkor nett 
kéri az ón adományaimat, hanem elvesz 
saját maga. Te . . . vágyaid rabszolgája vagy, 
semmi egyéb. Csakis az szabad, kinek szive 
erős és elűz magától minden vágyai, hogy 
odaadhassa magnt teljesen egynek I Megér­
tetted ? ... Eredj I

Megértette és a mozdulatlan Élet lábai­
nál elterült, mint egy kutya, hogy fölszede- 
ge.-se szelíden asztaláról a lehullott morzsá­
kat és éielmaradekot.

Az Élet színtelen szemei szigorúan néz­
tek szembe a másik emberrel.

Durva kinézésű alak volt az.
— Mit kívánsz?
— Nem kérek : követelek 1
— Mii?
— Az Igazságot 1 Szolgáltass Igazságot I 

A többit elveszem mind én magam I Most 
csak az igazság keli I Régóta vártam. Türel­
metlenül I. . . Munkámból éltem. Pihenés és 
fény nélkül . . . Idáig vártam... Do már 
elégi... Rég idője élok. Hol az Igazság ? !

— Vegyed! — válaszolt az Élet moz­
dulatlanul.
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Az Iniieinoitäs világa.
A képviselőházi ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, november 7.

Návay Lajos elnökölt az ülésen Jelenti, 
hogy Drohobeczky Gyula a pénzügyi bizott­
ságban viselt tagsági helyéröl lemondott.

" Ferenczy Géza a székely erdó.orvény 
dolgában az igazságügyi, Somogyi Aladár a 
mipióbiráló bizottság jelentését terjesztette

Adamovics István bejelenti Rakovszky 
István mentelmi ügyének bejelentését. A 
periaki kaszinóban ugyanis Rakovszky a 
esernovai esetről nyilatkozott. Lbből becsü­
letsértés! ügye támadt, és a keszthelyi járás- 
bíróság, anélkül, hogy kikérte volna, meg­
indította a vizsgálatot.

Az ügyet a mentelmi bizottsághoz uta-
SÍtj|ikkövetkezik az indemnitás tárgyalása.

Supiló Ferenc személyes megtámadtatas 
címén szólal fel magyarul és visszautasítja 
Visomui tegnap elhangzott vádjait, bőkep 
az ellen tiltakozik, hogy 6 osztrák bereno, 
holott ifjúsága óta a dalmáciai osztrák ura­
lom ellen küzdött ós most is a kvotaiel- 
emelés, uynt osztrák követelés ellen log 
szavazni. Ők nem konspirálnak Ausztriával, 
hanem azon testvéreikkel tartanak, akik óit 
vannak Ausztriában, holott a helyük itt

Bauer Antal magyarul kezdi beszédét 
azzal, hogy a magyar nyelv bon leiette gyenge, 
kénytelen tehát horvátul beszólni, Ezután 
egy órán át buszéi horvátul az iudemni ás

Graliovác Mirko: Üres padok előtt 
horvátul beszel. A magyar < s horvát eszme 
nem először ütközik össze. 1834-ben kisói let 
történt az ellentétek kiegyenlítésére, de sem 
akkor, sem azóta az ellentéteket elosz atm 
nem sikerült. Felsorolja a kiégj ezés sérel­
meit. Kozbul pihen. . ,

Elnök: Felhívom a képviselőt, hogy 
folytassa beszédét.

Förster Oltó: A nyelvét megütötte a 
szél. (Derültség.) , ,

Grahoxác Mirko: A közös ügyek és a 
cimerkéides soiemeit mondja el, azzal fejez­
vén be beszédül, hogy az indemnitást nem 
szavazza meg.

Novoselló Mátyás horvát pap a követ­
kező szódok. Beszéde közben kői jogellenes 
tanokat hirdet.

Elnök: Figyelmezteti, hogy kozjog- 
ellcnes tanokat hndetni nem szabad s ha 
igy lolytatja, megvonja tőle a szót.

Aovoselló Mátyás folytatván beszédét, 
Wekerléröl azt áiiitoita, hogy politikája nem 
becsületes.

Elnök erre megvonta a szót.
Bmlerovits Antal horvátul beszél.
Supiló Fenne közbeszól.
Elnök: Supiló képviselő urat retdre- 

utasitom. , ,,,
Pinterovits Antal folytatja beszédét az 

indemnitás ellen.

Városháza és vármegye,

Jog- ob penaiigyi bizottsági ülés.
A jog- ós pénzügyi bizottság ma délután 3 
órakor ülésezik a városháza kis tanácstermé­
ben, mely alkalommal a 14 ón tartandó 
közgyűlés tárgyait készítik elő

A hot lobagyi osarda istállója. 
Szomuiu hírek érkeznek a hortobágyi csár­
dástól, aki azt panaszolja, hogy a csárda 
istállója dülledező félben van és felni lehet, 
hogy leszakad s maga alá temeti a benne 
lovíi állatokat. Ezért arra kéri a tanácsot, 
építtessen uj istállót a csárda mellé, A ta­
nács tegnapi ülésén helyt adott a kérelem­
nek ós miv, 1 az építés költségeire fedezet 
nem voll, kimondta, hogy péthiielt kór a 
közgyűléstől.

A krizanténimum-iiiállitán. A debre­
ceni krizunténiraucu-kiállitás rendezősége se­

gélyért folyamodott a városhoz. A tanács 
tegnapi ülésén 300 koronát szavazott meg a 
kiállítás céljaira.

Elfogyott a Táros fája.
Beszüntetik az eladást.

Közönségünk a fakereskedők 
kezében.

— november 8.
(Saját tudósítónktól.) Alighogy 

megkezdték a városházán a városi 
botfák eladását, néhány nap alatt 
az egész botfa-készletet szetkap- 
kodta volt a közönség. Ezután már 
csak hasított fát árusított a város, 
de a hasított fának is óriási nagy 
volt a kelendősége, dacára, hogy az 
idén 32 koronájával adta a város 
ölenként a hasított fát. Naponta 
3-400 öl fát váltott ki a közönség 
s az elmúlt október hó folyamán 
8000 öl fa fogyott el a város rak­
tárából. Ennek a nagyarányú vásár­
lásnak pedig az lett a következ­
ménye, hogy a városi tanács teg­
napi ülésén kimondta, hogy a mai 
naptól kezdve beszünteti a városi 
fa elárusitását.

A város fakészletét ugyanis ki­
merítette a rendkívüli fogyasztás, 
aminek jellemzésére szolgálnak 
azoknak az adatok, amelyeket Török 
Gábor városi főerdész tegnap a ta­
nács elé terjesztett. Eszerint az ed­
digi összes vágás, mely a Bánkon 
történt, mintegy 14,000 öl volt, a 
melyből vagy 10,000 ölet már eddig 
beszállítottak, úgy hogy még vagy 
4000 öl fa van kint, de ezt nem bo­
csáthatják eladásra, mivel a fa kom­
petencia a városháza, vármegyeháza 
és iskolák céljaira szükséges.

A város közönségére nézve 
bizony nagyon szomorú ez az álla­
pot. Még benn sem vagyunk a tél­
ben és a városi fa, amely magas 
ára mellett is olcsóbb mint a fake­
reskedők 36 koronás fája, elfogyott. 
Elképzelhető, milyen csapás ez a 
szegény lakosságra nézve, amely 
rendszerint csak az utolsó órákban 
szokta beszerezni faszükségletót a 
téli fagy kényszerítő hatása alatt s 
most ki van szolgáltatva a^ fakeres­
kedőknek, akik kartellüknél fogva 
olyan árakat lógnak szabni, amilyen 
csak jól esik nekik.

A fakereskedők ugyanis most 
teljességgel koukurrencia nélkül ma­
radtak annak folytán, hogy a vá­
rosi fa el árusítása megszűnt. Hisz 
eddig is, inig a városi faeladás tar­
tott, a város árai alig tudták any- 
nyira-amennyire egyensúlyban tar­
tani a fakereskedők árait, inert igy 
is, inig a város 32 koronájával adta 
a fát, a kereskedők négy, koronával 
árusították drágábban. És mi lesz 
most, mikor ez az egyetlen konkur- 
rens, a város is elveszti áralakító 
befolyását a helybeli tűzifa piacra.

Úgy halljuk, hogy a takeres- 
kedők annak a fairére, hogy ki- 

i fogyóban van a város fája, emelni 
• fogják a fa árát 40 koronára.

Még benne sem vagyunk a tél­

ben s már is valósággal kétségbe- 
ej tők az állapotok. Ki tudja mi lesz 
majd a tél kellős közepén.

A debreceni iparkamara
közgyűlése.

Mi a drágaság oka?

A váltóóvás reformja.
— november 8.

(Saját tudósítónktól.) Az újjáalakulás 
óta első közgyűlését tegnap tatotta a kerü­
leti keresk.- és iparkamara, Szabó Kálmán 
elnökletével. Előadók Szávay Gyula titkár, 
dr. Rédei Rezső és dr. Rácz Lajos s. tit­
károk ós dr. Szávay Zoltán fogalmazó 
voltak.

A közgyűlést megelőzte az elnökválasztás 
megerősítését közhírré tétel, külön gyűlésben, 
melyen egyúttal a kamara ünnepélyes átvé­
tele is megtörtént.

A közgyűlés az elnök előterjesztéseivel 
kezdődött, melyek közül kiemelkedőbb pon­
tok a magyar kamarák országos értekezleté­
ről, a kormány kisipari programújáról, az 
adórendszer reformjáról, a szövetkezeti tör­
vénytervezetről tett jelentések; ugyanitt a 
kamara évregyedes háztartási és illetékkeze­
lési felülvizsgálatáról, mely mindent rendben 
talált, jelentést tett a számvizsgáló bi­
zottság.

A titkár időközi ügyforgalmi jelentése 
után, a kamara előterjesztéseire nyert minisz­
teri válaszok, majd az államsegélyes ügyek 
tárgyaltattak.

Az 1908. évi költségvetés tervezetet el­
fogadta a közgyűlés, megválasztotta pénz- 
tárnokká Fürst Ödön-t, megalakította az ál­
landó bizottságokat, a levelező tagok válasz­
tása a jövő gyűlésre maradt. Megválasztotta 
a közgyűlés a törvényhatósági ipartanácsokba 
a kamara képviselőit.

A további tárgysorozatpontok közt ki­
válóan érdekes volt például az élelmiszer- 
drágaság ügye. A kormány ez ügyben foly­
tatott akciója révén a kamara a kérdést be­
hatóan megtárgyalta.

Titkár ismertette legutóbbi, különben a 
legközelebbi közgyűlés elé nagyobb előadói 
tanulmányként fog beterjeszteni.

Behatóbb vitát keltett és részletesen 
megtárgyaltatott a váltóóvás reformjának 
kérdése, a közgyűlés kevés módosítással el­
fogadta az ez ügyben tartott szakértekezlet 
véleményét, nem találja az adott körülmények 
között a postaóvás intézményét nálunk be- 
vezethetőnek, némi módosítással ellenében 
megvalósitandóknak véli az igazságügyi m. 
kir. miniszternek az óvás egyszerűsítését célzó 
javaslatait. . .

A kamara kerületben újabban ismét 
számos ipari szaktanfolyamot rendez, a Tech­
nológiai Iparmuzeum közreműködésével, ál- 
lamkőltségen. Ezzel kapcsolatban tudomása 
vette a közgyűlés az ösztöndíj ügyekben tét 
jelentéseket is. ...

A kamara számos kiállítás érdekében 
működött közre: ezek a pécsi országos, a 
a budapesti balesetügyi, a szolnaki, nagj 
károlyi, nagybányai helyi iparkiállitás, tt to • 
vezeti londoni magyar kiállítás. A kama 
maga is rendezett egy szabadalmi kiállna , 
az országban elsőt, mely igen szépen s 
rült. A közgyűlés a lett intézkedéseket 
lyeslósscl vette tudomásul. .. ,

Nagy vihart keltettek a vasuti-ugjek- 
A kamara ismételten ós energikusan P 
föl az újra rendkívüli károkat okozó vagg 
hiány ügyében ós általában a vasúti p 
szók tárgyában az érdekeltség védelmére- 

Helyesléssel vette tudomásul a kW“ 
lés a kamara működését a munkavie. . 
békés kiegyenlítése érdekében. A■ »■ ( t
öntudattal láthatja, hogy azon ’
melyet egy óv előtt O', ügyben elfog! t 
a kormány, mint általában az die ,,e 
nyezők és érdekeltek túlnyomó része 
macáévá totie.

A közgyűlés még számos ipán # 
reskedolmi jogi és szakkérdésben 
megkereső hatóságoknak, testulo , | 
magánérdekeiteknek véleményt,"in
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vásár-vára és helypónz.ügyet. A nagyszámú 
segélykérelmek elintézését a jövő gyűlés elé 
utalta, mert ekkorra az összes évi kérelmek 
együtt lesznek és a segélyezés rendszere vég­
legesen megállapítható lesz.

Megválasztotta a kamara tegnapi gyű­
lésén az állandó bizottságok tagjait is. így a 
közös bizottságba megválasztattak az elnök­
ség tagjain és pónztárnokon kívül, a keres­
kedelmi szakosztályból: Fáik Lajos, Kontsek 
Géza, Kovács Mihály és Lusztig Károly;

az ipari szakosztályból: Dávidházy Kál­
mán, Piros Béla, Serli Ede és Tóth Kálmán;

a számvevő bizottság tagjai lettek: ifj! 
Schwarcz Vilmos, Debreczeni Lajos és Győrffy 
Aladar;

a fegyelmi bizottság tagjai: az elnökök, 
továbbá Fáik Lajos és Harsanyi István;

a nyugdíj bizottság tagjai: az elnökök s 
a tisztviselők sorából Szávay titkár és dr. 
Rédei segódtitkár.

Terjed a tífusz.
Három halálozás.

A külsőségek veszedelme.
— november 8.

(Saját tudósítónktól.) Tegnapi 
számunkban már beszámoltunk ar­
ról, hogy a nemrég a város belső 
területén pusztított tífuszjárvány most 
a külsőségeken, a kertségeken és a 
tanyák egyszerű lakói között lé­
pett fel.

A veszedelem sokkal nagyobb 
mint azt az első híradások jelen­
tették. A járvány feltartőztatlanul 
terjed tova és most már annál in­
kább nem lehet szó csupán meg­
betegedésekről mert már eddig is 
iárom halottja van a hasihagymáz- 
nak. Hárman haltak meg ugyanis 
az elmúlt hét alatt tífuszban Deb­
recen külsőségein, de a veszedelmes 
fertőző betegség áldozatainak száma 
sokkalta nagyobb, mert nagyon sok 
a betegek száma is.

Különösen fertőzött rész a kert- 
ségek között a Tócós kert. Itt kü­
lönösen a gyermekek között dühöng 
a járvány még pedig nem csekély 
mértékben. Tegnap is innen halál­
esetet jelentettek be a hatóságnak.

Egy 12 éves leány gyermek, 
Tóth Zsuzsánna halt meg hasihagy- 
mázban.

A főorvosi hivatalban tegnap 
ismét jelentettek be újabb betegedó- 
sekot, melyekkel együtt a tífusz 
betegek száma felülhaladja a har­
mincat.

Hanem a hatóság nehezen moz­
dul az óvóintézkedések megtételére. 
Pedig a veszély ugyancsak emi- 
nes. Minden perc késlelkedés újabb 
veszedelmet jelent.

A függetlenségi párt 
és a házszabályrevizió.

Értekezlet a Házban.

— Saját tudósítónktól. —
— november 8.

Úgy látszik, hogy Visontai Soma teg­
napi beszéde, melyben Rakovszky Islvántól 
kért sürgős és szigorú eljárást a horvát 
obstiukció ellen, csakugyan a kormány ter­
veinek az előhírnöke. Ma délelőtt már foly­
tatódott a dolog.

Déli fél tizenkét órakor egyszerre 
megüresedett az ülésterem. A függetlenségi

n £ B 11 £ c X K *

padokon egyetlen ember sem maradt, a 
a többi pártok tagjai is — négy-öt ember 
kivételével — átvonultak a jegyzői szobába, 
ahová azzal hívták őket, hogy Barabás Béla 
kiván velük valamit megbeszélni. A koimány 
tagjai közül Wekerle Sándor és gróf Ap- 
ponyi Albert voltak a konferencián.

Barabás Béla volt az első szónok. El­
mondta, milyen nemzeti csapás a horvát 
obstrukoió és azért hívta össze képviselőtár­
sait, hogy megbeszélje velük, mit lehet ez 
ellen csinálni. Valamit- okvetlenül tenni kell 
kéri a kormány tagjait, tegyenek is.

Rakovszky István mindenképpen he­
lyesli azt, amit Barabás mondott. Da tudja 
azt is, hogy módot találni itt,igen nehéz.

Farkasházy Zsigmond : Óva int a tör­
vénytelenségtől.

Polónyi Géza hasonló értelemben beszél.
Wekerle Sándor: A kormány régóta 

foglalkozik ezzel a kérdéssel, már szeptem- 
beiben hosszabb tanácskozásoknak volt ez a 
tárgya. Az a kormánynak is az álláspontja, 
hogy okvetlenül meg kell törni a horvát 
obstrukoiót. Már a remediumot is megtalálta 
s ez olyan természetű, hogy semmiféle ha­
zafias párttal szemben sem most, sem a jö­
vőben nem élhetni vele, csak éppen a hor- 
vátokkal szemben. A kormány a tervvel dél­
után minisztertanácsban foglalkozik.

Az értekezlet, mely szerb egyházi ügyek- 
keHs foglalkozott, azzal az impresszióval 
oszlott szét, hogy a mai tanácskozás tisztán 
formaság volt és a kormány már a legkisebb 
részletekig tisztában van azzal, mit csinálni 
akar. A kérdéssel délután a Ház elnökei is 
foglalkoznak Justh Gyula lakásán tartandó 
konferenciájukon.

Ranunkel Ede bűnei.
Váltókkal manipulált.

Még nem hozták Debrecenbe.
— november 8.

(Saját tudósítónktól.) Megírtuk, 
hogy Ranunkel Ede, volt debreceni 
nagy kereskedőt Budapesten a deb­
receni törvényszék köröző levele 
alapján letartóztatták.

Ranunkel most a budapesti 
rendőrségi fogház lakója. Rendőr- 
adminisztrativ akadályok miatt nem 
hozták még eddig a letartóztatott 
kereskedőt a debreceni ügyészség­
hez, de az átszállítás csupán napok 
kérdése.

Ranunkel Ede ellen egész bűn­
halmazat szól. Bukása előtt szám­
talan váltó-manipulációt követett el, 
hogy valahogy kievickéljen a fe­
nyegető anyagi romlásból. A bűn 
útjára tévedt szerencsétlen ember 
még arra is vetemedett, hogy kol­
dusszegény kis embereket csaljon 
meg. Kisebb szabók ugyanis vásá­
roltak nála szövet anyagokat váltó 
ellenében. Ezeket a váltókat aztán 
apródonként törleszgettók Ranun- 
kelnél, ki a váltókat a bankoknál 
leszámitoltatta, de aztán a szabó­
mesterek fizetményeit egyszerűen 
elsikkasztotta, az általa elhelyezett 
váltókat nem tölesztette.

Legalább 15—20 ilyen váltó­
csalást követett el Ranunkel, aki 
ellen annak idején tömeges feljelen­
tést tettek a debreceni ügyészségen. 
A rendőrség folytatta le a vizsgá­
latot és a feljelentések vádjait min­
den irányban beigazolta. Most ke­
rült volna sor a csalások tárgyalá­
sára, de miután Ranunkelt sehol 
sem találták, kiadták ellene a kö­
rözőlevelet.

Kultúrpalota az egyház telkén.
Az ev. ref. egyháztanács ülése.

— november 8.
(Saját tudósítónktól.) Érdekes gyűlést 

tartott tegnap a debreceni ev. ref. egyház 
piesbyteriucnu. A gyűlésen mtgyfjntosságu 
ügyek kerültek tárgyalásra s éppen ezért a 
gyűlés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg 
a presbyterek körében, kik nagy számmal 
jelentek meg. Különös fontosságot kölcsönöz 
a gyűlésnek, hogy a presbytérium elhatá­
rozta, hogy az egyház Egyház-téri telkeit át­
engedi a kultúrpalota céljaira.

Részletes tudósításunk a következők:
Délután három órakor nyitotta meg a 

gyűlést Vecsey Imre világi elnök. A múlt 
ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a 
presbyterium részvétét nyilvánította a nem­
rég elhunyt Sz. Szabó József halála fölött. 
Majd tudomásul vették az egyházkerület 
meghívóját a november 20-án tartandó őszi 
közgyűlésre vonatkozólag.

Somogyi Pál főjegyző előterjesztette, 
hogy az egvház elnöksége résztvett a „Ma­
gyar füvészkönyv“ megjelenésének 100. év­
fordulója alkalmával rendezett ünnepségében 
és egy szép babérkoszorút helyezeti a Dió­
szegi-Fazekas emlékműre. Tudomásul vet­
ték. A koszorú költségeit megszavazták.

A kultúrpalota.
Ezután jelentette az előadó, hogy a vá­

ros átirt az egyházhoz, hogy a Debrecenben 
emelendő kultúrpalota céljaira engedje át az 
Egyház-téren levő retkeit, miután u palota 
emelésére ez volna a legalkalmasabb hely. 
Szembe nézne az emelendő uj református 
főgimnáziummal, Így a város ezen része is 
sokat nyerne szépség tekintetében e két mo­
numentális épülettel.

A kérdés fölött élénk vita fejlődött ki, 
végre is a presbyterium elvileg kimondotta, 
hogy a kérdéses telkeket átengedi, annál is 
inkább, mert ezáltal a kultúrpalota ügye 
nagy lépéssel haladna a megvalósulás felé 
és a kormány által kilátásba helyezett állam­
segély is biztosítva lenne, ha már helye van 
a kultúrpalotának.

Az átengedés részleteinek kidolgozására 
ogy bizottságot küldtek ki, melyek Márton 
Imrét, Vecsey Imrét, Juhász Ignácot és 
Pénzes Sándort választották be.

Kisebb ügyek.
Ezután kimondották, hogy az állandó 

templomi szolgálattól mellőzik a 7 ós 8. osz­
tálybeli gimnáziumi tanulókat. Helyettük a 
Nagy és Kistemplomban két-két tanitó- 
képezdészt alkalmaznak évi 300—300 korona 
fizetéssel.

Majd tárgyalás alá vették az egyházi 
tisztviselők azon kérelmét, hogy ezután a 
hivatalos órák csupán délelőtt 8—1 óráig 
tartsanak. Hosszas vita után kimondották, hogy 
ezen kérelmet nem teljesítik.

Ezután segély kérvényeket tárgyaltak. 
Az athletikai klub 300 korona segélyt kért, 
de csak 150 koronát kapott.

Nagyon sok kisebb segélyt szavaztak 
még meg, mire a gyűlés hat órakot véget ért.

Színház.
MŰSOR:

Szombaton „B“ bérletben: Orfeusz, operetté.
Vasárnap délután bérlotszünetbcn: Falu 

rossza, népszínmű.
Vasárnap este kis bérletben: Boszorkány- 

vár, operetto.

* Bőregér helyett János vitéz. Zi-
lahynó négy nap óta tartó betegsége olyan 
fordulatot volt, hogy szigorú orvosi rende­
letre még napokig az ágyat kell őriznie. 
Tegnap este már a Helyre asszonyt is nagy- 
betegen, nagy akaraterővel játszotta, de ma 
már semmi esetre sem engedte meg kezelő 
orvosa a játszást. Az igazgatóságot ez a saj­
nálatos eset a műsorváltozás kényszer hely­
zetébe hozta. A mára kitűzött Bóregér elő­
adása elmarad, helyette János vitéz daljáték
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kerül színre. Az előadás nagy érdekességét 
képezi az. hegy János vitézt Horvath Kál­
mán já sza. Horváth ebben a szerepben lé­
pett lel előszűr a debreceni színpadon s Já­
nos vitéze valóságos esemény számba ment. 
Ma a bérlőközösség is gyönyörködhetik a 
debrecenben szokatlan férfi János vitézben.

Orfeusz a pokolban. Offenbach soha 
el nem évülő operettje, Orfeusz a pokolban 
kerül színre szombat este. Az előadásra 
nagy ambícióval készül az Operette személy­
zet. Polgár Sándor vezetésével részt vesz az 
előadásban az egész operetta onsenblé, az 
énekesnők közzül Lónyay Piroska, Fehér 
Olga és Zsigmondy Anna.

Ä csütörtöki felolvasó est.
Második estély.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap ismét 
hangulatos és tanulságos estét rendezett hall­
gatóságának a csütörtöki estéket rendező 
felolvasó társaság. Változatos és különösen 
a női publikumot szemelőlt tartó programm- 
jával nemcsak fel költötte a várakozást, ha­
nem azt teljes mértékben kielégíteni is töre­
kedett. Zene, szavalat és énekszámok egy­
mást váltották föl, mintha mir.donik arra 
lett volna hivatva, hogy a következőnek lel- 
ket-szivet emelő hatását az elragadtatásig 
fokozhassa. Rendkívül kedves volt Alber 
Lujza urleány föllépése, aki Gáli Ferenc 
Magyar rapsodiá-ját já'szotta el zongorán 
azzal a művészi biztossággal, amely csak a 
kiválasztottak tulajdona és olyan interpretáló 
erővel, mely a laikusok előtt is érthetővé 
bírja tenni a remek müdarabnak csuk beava­
tottak előtt világos szépségeit és finom ár­
nyalatait.

Az emelvényről távozó kisasszonyt há­
lás és lelkes taps kisérte.

Majd Szakács Andor, színtársulatunk 
nagy szavalómüvésze kötelez ő le a közön­
séget azzal, hogv ragyogó művészetét a jóté­
kony cél érdekében egy szerény szavalat ke­
retében is bemutatni kész volt. Szász Gerő- 
nek egy az asszonyokra hízelgő, magasztaló 
hangú kőkeményét, „Asszonyok“ címmel sza­
valta rendkívüli bensőségét és rajongását 
tükröztető, magával ragadó hangon. A gyö­
nyörű szavalatot szűnni alig akaró taps ho­
norálta.

Ezután saját zongorakisérete mellett 
Rácz Ernő hírlapíró adott elő néhány ma­
gyar dalt.

A régi, jóizü magyar dalok a pompás 
baritonhang erővel, teljes rezgésében újsze­
geknek tűntek föl. Az ember v alami jóleső 
megnyugvást érzett, míg hallgathatta. Nem 
is csoda, hogy amikor elhagyta, szinte tün­
tetőén követelő taps szólította háromizben is 
a zongorához a fiatul művész énekest, aki­
től — mint. örömmel értesülünk — lesz móg 
alkalmunk saját szerzeményű dalokat is 
hallani.

Negyedik számul Varjú János, a tudo­
mányos képzettségű kegyesrendi tanár fel­
olvasása következett a nőkről és tudomá­
nyosságról. A nagy figyelemmel hallgatott 
felolvasás a nők tudományos nevelésének 
modern kérdését fejtegette. Tanulmányi ered­
ményéül kimondotta, hogy bár a nők általá­
ban épen olyan alkalmasak lehetnek tudo­
mányos képzésre, mint a féifiak, de fizioló­
giai, örökérvényű erkölcsbölcseb ti és társa­
dalompolitikai okoknál fogva sokkal helye­
sebb, ha a nő természetes rendeltetésének 
az anyaság hivatásának megfelelően nevel­
tetik s inkább a családban marad, hol fizi­
kuma sokkul kevesebb rombolásnak van 
kitéve, mint a nagy tunultsággu! járó élet­
pályákon, melyekre csak akkor lephet, ha 
az a legkevesebb veszedelemmel jár vagy 
épen kikerülhetetlen.

A nagy tetszéssel fogadott felolvasás 
elhangzása után ismét művészi élvezetben 
volt része a közönségnek. Piribauer Ferenc 
ismert müvészhegodüsünk játszotta el mesteri 
kézzel és teljes átórtéssel Goldmark Air-jét 
Dénes Arthur harmónium-kisórete mellett. 
A hatás szűnni nem akaró tapsviharban

tört ki és egy ráadással kellett megváltani 
kedves művészünknek a tüntető elismerést.

Végül Zivuska Andor olvasta fel né­
hány apró és egy nagyobb költeményét, ez 
utóbbinak a elme a „Király ős a költő , 
melynek alapeszméje, hogy a költőnek min­
den fejedelmi elismerésnél és gazdagságnál 
nagyobb jutalma egy megnyert női szív. 
Költeménye tartalmának mélysége nem té­
vesztette el hatását, a hölgyek riadó tapssal 
jutalmazták kellemes modorban előadott szer­
zeményeit.

A Magyar! testvérek zenekara
Angolországban.

Meghívás egy világhírű tengeri 
lürdőre.

november 8
(Saját tudósítónktól.) A Ma gyári 

testvérek zenekara egyike az ország 
leghíresebb nép-, illetve cigányzene­
karúnak. Magvari Kálmán és Imre 
művészete, nagy zenei képessége 
szinte közmondásos, zenekaruk is a 
legkiválóbb tagokból áll s e tekin­
tetben az ország bármelyik cigány- 
zenekarával fel veszi a versenyt 
győzedelmesen.

A zenekar játéka feltűnt a múlt 
télen Kubelik Ján világhírű hegedű­
művészünk impresszáriójának Jun­
kermann Károlynak, aki most le­
velet irt dr. Szenes Zsigmond ismert 
debreceni orvosnak, hogy folytasson 
tárgyalásokat Magyar! Kálmánnal 
és Imrével olyan irányban, vájjon 
hajlandók lennének-e a küvetkező 
két nyári szezonra elszerződni Ang­
lia egyik legkiválóbb fürdőjére.

júnkermann megírja a feltétele­
ket is. E szerint az úti költséget a 
fürdőigazgatóság fedezné s ezen 
kívül a zenekar 18 tagjának heten­
ként 2200—2500 koronát fizetne.

Mint értesülünk Magyariók a 
szerződést hajlandók megkötni s a 
jövő nyáron már a debreceni kö­
zönség sajnosán fogja nélkülözni a 
kiváló népzenekar játékát.

amerikai és orosz gyártmány MANDEL 
LIPÓT Micholstádter utódánál

J4irek.
A „Uebreczon* szerkesztősége és kiadó­
hivatala Arany Janos-utea 2. (Hungária 
epület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. .

Öngyilkosság a zár­
dában.

Megmérgezte magát.
— november 8.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap tra­
gikus eset színhelye volt a Szent- 
Anna-utcai Svetits zárda. A komor 
falak között közönséges mindennapi

esemény zajlott le, mely a minden­
napi életben ugyan gyakori, de a 
zárda-falak között szinte döbbenetes 
Meghasonlott magával egy szegény 
leány abban a környezetben, mely a 
lemondást, a törést hirdeti és gya­
korolja.

A méreg gyilkolt ott, a hol a 
vallás fölséges tanai bizonyos föl­
döntúli nyugalommal vonnak be 
mindeneket.

Az öngyilkossság tegnap késő 
délután történt. Egv konyhai alkal­
mazott nő, Latzai Zsuzsa mérgezte 
meg magát. A fiatal leány nemrég 
volt alkalmazva a zárdában. Úgy­
szólván még csak nem is ismerték. 
Hogy mi késztette végzetes tettének 
elkövetésére, nem is sejtik. Öngyil­
kosságát tegnap délután hat óra 
tájban hajtott végre. Oly nagy meny- 
nyiségu mérget vett be, hogy nyom­
ban meghalt. Az öngyilkosságát 
Későn vették észre, későn arra, 
hogy megmenthessék. Az előhívott 
orvos is már csak a beállott halált 
konstatálhatta, a holtestet késő este 
Vetéssy temetkezési intézete beszál­
litatta a közkórházba, hol holnap 
valószínűleg fel fogják boncolni.

— A közigazgatási tanfolyam igaz­
gatója. A hivatalos lap mai szám, közli, 
hogy Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
a debreceni közigazgatási tanfolyam igazga­
tójává Czeglédy Mihály dr. vármegyei tiszti 
ügyészt, helyettesévé pedig Oláh Károly 
kulturtanáesnokot nevezte ki.

— A vízvezeték ügye. Megírtuk volt, 
hogy a városi vízvezetéki bizottság felhívta 
a Törzs és Ormai céget, tudassa a várossal, 
hogy hailandó-e egy harmadik fúrótornyot 
beállítani és biztosítani a várost arról, mi­
képpen a tiz kutat április elsejére elkészíti. 
A cég képviselője tegnap adta meg a vá­
laszt. Eszerint a cég a kívánt uj fúrótornyot 
nem képes beszerezni és beállítani, mivel 
mire az megérkeznék, nem érnének már vele 
semmit. De arról biz'os tják a vállalkozók a 
várost, hogy április 3-ra mind a tiz kút el­
készül a két fúrótorony segítségével is, mi­
vel egy toronnyal egy kutat 4 hét alatt el­
készítenek s két torony segítségével a hátra­
levő 7 kutat 14 hét alatt elkészítik. A vá­
rosi tanács tegnapi ülésén tudomásul vette a 
vállalkozók válaszát.

— A kamara képviseletei. A teg­
napi közgyűlés megválasztotta a kamara kép­
viseletére az Országos Ipartanácsba Szávay 
Gyula titkárt, az vrsz. Közlekedési tanácsba 
May Andor István gőzmalmi igazgatót a szat­
mári állami faipariskola felügyelő bizottsá­
gába Markos Györgyöt és Várady Edét. Meg­
választotta végül a katai versenytárgyalá­
sokon a kamara képviseletére: Debreceni La­
jost, Fürst Ödönt, (Debrecen) Schwäret Al­
bertet, Rosenfeld Miksát (Szatmár), Wotsz 
Barnától, Friedmann Jakabot (Munkács) és 
Dick Boldizsárt (Kassa).

— Mnnkáatagok a debreceni ka­
marában. A debreceni kereskoskedelmi cs 
és iparkamara ez ideig is számos jelét adta 
a szociális kérdések terén tisztult és nnigá 
sabb felfogásának. Most ismét kiváló példát 
mutat. Tegnapi közgyűlésén elhatározta, nogy 
a levelező tagok közé, hová a közgazdáé g 
élet jelessógeit szokta beválasztani, egy ip 
munkást és egy kereskedelmi alkalmazót 
is beválaszt; ezáltal megnyitja tanáosko 
termét a munkásórdekek közvetetten kép­
viseletének és érvényesülésének. Iviy®na 
hogy a példát a többi kamarák is kövesse ■

— A „Petőfl-dalköi“, mint azt már 
több Ízben jeleztük, a jövő 1008 ná 
15-én ünnepli fennállásának és nyíl 
működésének tiz éves betöltését. Ez * ‘ 
lomra a dalkör elnöksége és választóé í 
az Arany Bika dísztermében fényes g
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Petőfi-serleget is, melynek alapját a dalkör 
eavik legnagyobb pártolója: Bulyovszky 
Lillának a kiváló színművésznőnek az ado­
mánya vetette meg s melynek beszerzését 
mihelyt a kellő összeg rendelkezésere áll, az 
elnökség azonnal eszközölni fogja. —’ A 
dalkör működé tagjai hetenként két ízben — 
kedden ős pénteken — gyűlnek próbára az 
egyleti helyiségben s ma este fél 9 órakor is 
teljes számmal kéretnek megjelenni, mert a 
december hóban tartandó házias jellegű dal- 
estólv felöl értekezés végett az elnökök is 
megjelennek. A Szent László dalegylet szom­
bat esti mulatságán pedig testületileg v. sz 
részt a Petőfi-dalkör. — Köszönetnyilvánítás. 
A Petőfi serleg alap javára Veress Teréz és 
Mária úrnők 20 koronát, Tóth Béla gyógy­
szeréé ur (Tisza-palota) pedig egy koszorú- 
alap maradványát 35 korona 98 fillért voltak 
szívesek adományozni. Fogadják ezért hálás 
kőszönetemet. Márton Gyula, a Petőfi-dalkör 
pénztárnoka.

— A jótékony nöegylet folyó 
hó 9-én szombaton d. u. 8 órakor a 
nőipariskola helyiségében választ­
mányi ülést tart. Tárgyak a téli mu­
latságok és a népkonyha ügyének 
megbeszélése. A gyűlésre a választ­
mány tagjait tisztelettel meghívja 
Veressné Szathmáry Teréz elnök.

— Adósok figyelmébe. Az 1907-ik 
évi nyilvános számadásra Kötelezett vállala­
tok adólajsti-oma ós azok 111. osztályú kere­
sed adó kivetési lajstroma elkészülvén, a 
törvény érielmében folyó évi november hó 8-ik 
napjától november hó 18-ik napjáig a városi 
adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek 
kité.e. Miről a t. adófizető Közönség oly fel­
hívással értesittetib, hogy ezen lajstromokat 
említett helyen a hivatalos órák ideje alatt 
bármikor tekintsék meg ós ha a kivetés 
ellen alapos kifogásuk volna, felszólalásaikat 
a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt any­
aival inkább adják be, mivel az e tárgyban 
később beérkező panaszok figyelembe vétetni 
nem fognak.

— A csondőrság summára sincs fa.
A helybeli csendőrkerület parancsnoksága 
átiratban kérte a városi tanácsot, hogy 120 
öl fát adjon el a csendőrsógnek. A tanács 
arra való tokintettel, hogy a csendőrség még 
október elején kérte a fát, nem akarta egé­
szen elutasítani a kérelmet, dacára, hogy a 
közönség számára már beszüntették a fa- 
elárusitást és elhatározta, hogy GO öl fát 
elad a csendőrségnek 32 koronás áron.

— Fráter Lórand nótáskönyve, mely 
összes dalait zsebalakban tartalmazza, meg­
érkeztek és kaphatók Aozél Henrik modern 
auüquariumában Piac-utca, a rof. Kistemplom- 
mal szemben. — Ara 2 korona.

— Lopás. Dudinszky Korúéi Tizen- 
háromváms-utca 29 szám alatti lakására az 
elmúlt este ismeretlen tettes behatolt és 10 
korona értékű evőeszközt ellopott. A rend­
őrség nyomozza a tettest. Fischer Jakabnó 
József u ca 61. szám alatti iakosnő feljelen­
tést tett, hogy cselédje fehérneműt lopott 
tőle. Az eljárást megindította a rondőrség.

— Borok, pezsgők, ásványvizek
Mayer Jenő fűszer és csemegeüzletóben a 
kistemplom mellett.

— Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyvi hivatalban a következő 
haláleseteket jelentették be: Fodor Balázs 
öv. ref. 1 éves, Tóth Zsuzsánna ev. ref. 12 
oves, Virág János ev. ref. 7 éves.

Kiknek emelik fel 
a fizetését!? Azoknak, kik 
előbb meggyőződnek arról, hogy 
Mentze Henrik újdonságok áru­
házában a legszebb és legolcsóbb 
pénz-, szivar- és cigarettatárcák 
kaphatók.

A képviselőházi igazságügyi
bizottság ülése.

Dr. Bakonyi a halálbüntetés ellen. 

Felszólalt a becsület védelméért.

Távirati tudósítás.
— november 7.

Mint fővárosi tudósítónk tele­
fonon jelenti, a képviselőház igaz­
ságügyi bizottsága ma délután ülést 
tartott, melyen az uj büntető novella 
tervezetet tárgyalta a bizottság. Az 
ülésnek különösebb érdekességet 
kölcsönzött Bakonyi Samu dr 11. 
kerületi képviselőnknek, a kiváló 
kriminálistának felszólalása, aki 
több nagy büntetőjogi reformot ho­
zott javaslatba a tárgyalás során.

Az igazságügyi bizottság ülésén Holló 
Lajos elnökölt. Jelen voltak az ülésen Gün­
ther Antal igazságügy miniszter, Meskó László, 
államtitkár, Bakonyi Samu dr., Nagy Emil, 
Csizmazia Endre stb.-ek.

Csizmazia Endre előadó előterjesztette 
a büntető novellát, amelyet elfogadásra aján­
lott.

A javaslathoz elsőnek Meskó államtit­
kár szólott hozzá, utána Bakonyi Samu dr. 
mondott hosszabb beszédet.

Bakonyi örömmel üdvözli a javaslatot 
mert látja, hogy a büntető novellára égető 
szükség van. Elismeri, bog'.- nagy gonddal 
és szakértelemmel készítették el a novella- 
tervezetet, de néhány megjegyzést fűz a 
javaslathoz. Szeretné, ha a novella magában 
fnglalná a halálbüntetés eltörlését, amit már 
számos modern külföldi büntetőjog magáévá 
tett.

Nagy sajnálattal tapasztalja azt is, 
hogy a novella a becsület védelmében még 
mindig nem ment el addig a határig, ameddig 
el kellett volna mennie és a becsületsértés 
és rágalmazás büntelőjogi konzekvenciáját 
nem súlyosbította. Kívánatosnak tartotta 
volna, ha a becsületsértéssel és a rágalma­
zással erősebben foglalkozott volna a javas­
lat. Úgyszintén szigorítani szeretné a nem­
zeti állam ellen való bűncselekmény bünte­
tését is.

Nagy barátja a feltételes elitélés ideájá­
nak. Büszkén utal arra, hogy Debrecenben 
már a 12-ik században alkalmazták a fel­
tételes elítélést, amely ma oly nagy büntető­
jogi reform.

A fiatal kor határának megállapítására 
vonatkozóing az a nézete, hogy 18 évről 
20 évre kellene felemelni.

Bakonyi nagyérdekü beszédét nagy tet­
széssel fogadta a bizottság.

Utána még Nagy Emil beszólt, mely 
után a bizottság a büntető novellát egyhan­
gúlag elfogadta.

Éjszakai hírek.
— Express tudósítás. —

) Csaló gépkereskedők. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A fővárosi rendőrség az 
éjjel letartóztatta László Sándort és Sugár 
TiborJ, akiknek közös cégen villanyberende­
zési üzletük volt a Váci-körűt 74. számú 
házban. A cégtársak reklámjaikon, melyek­
kel nagy bőséggel árasztották el a vidéket, 
gópkereskedőknek adták ki magukat. Az el­
lenük megnyitott csőd temérdek visszaélésről j 
rántotta le a leplet. Egy csomó feljelentés ' 
tétetett ellenük csalás ós sikkasztás miatt. A 
följelontők közt van Sipos Gyula ós neje 
nyirbalkányi malomtulajdonosok, Steindl Ká­
roly és Gyula némct-gencsi és Borzi Gyula 
kisélesdi lakosok, ugyancsak malomtulajdo­

nosok. A cégtársak a megkötött üzletre fe­
dezeti váltót kértek és kaptak. Árut nem 
szállítottuk, de a váltókat értékesítették s 
most csődnyitás után a váltókat az érdekelt 
bankok peresítették s kivált Steindlnak csak­
nem minden ingó búzáját lefoglalták. Sípost 
a cég 6000 koronával, Steindlt 9000 koroná­
val károsította. Borzi kára 1000 korona. A 
két cégtárs kihallgatása nem sokáig tartott. 
Bűnösségük kétségtelen bizonyiténal a rend­
őrség kezében van s most csak újabb följe­
lentésre várnak, mert kiderült az is, hogy a 
cég ezt a váltó-ipart nagyban űzte ős csak 
most kerül a sor a károsultak tömeges je­
lentkezésére.

) Sikkasztó szigorló jogász. Buda­
pesti tudósítónk jelenti: Az Országos Keres­
kedelmi Egyesülés ős Közgazdasági Egylet 
följelentést tett Geiringer Márton 30 éves 

i irodatiszt, jogszigorló ellen, hogy 5120 ko­
rona elsikkasztásával az egyesületet megká­
rosította. Geiringer Márton a sikkasztást úgy 
követte el, hogy nyugtákat állított ki és 
ezeket az egyesület adósainál behajtotta, a 
pénzt pedig saját céljaira fordította. Geirin­
ger azt állítja, hogy a pénzzel szegény szü­
leit segítette.

1 fiatal leányok
ha testileg gyengék, vagy csak múló beteg­
ségben szenvednek is, már régóta bizalommal 
viseltetnek a SCOTT-fólo Emulsió iránt, mert 
ejlődésükre jótékony hatással van ez az íz­

letes, könnyen emészthető

ltyill erősíti szer.
Serdülő leányoknak minden 
alkalommal ezt a bevált, kitűnő 
rzert kellene használniok, ami­
kor gyengék, láradtak és ked­
vetlenek.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill. 
Kapható minden gyógy tárban.

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük figye­
lembe venni.

József főherceget megint baleset
érte.

Megtámadták a szarvasok.
Mindössze néhány hete, hogy József 

főherceg majdnem áldozatul esett Márama- 
rosban egy óriási medvének. Csak nagy lé­
lekjelenléte mentette meg a veszedelemtől.

Most újabb kalandja akadt s fönséges 
urnák.

Október 31-én kistapolosányi uradal­
mának egyik vadászkerületén egy hatalmas 
vadkant ejtett el.

Már egészen sötét volt, amikor haza­
felé kocsizott. — Útközben egy nagy csapat 
szarvassal találkozott, amely közvetlenül a 
kocsi előtt és mögött rohant el.

Egy szarvasbika-átugrotta a kocsit, egy 
másik pedig az acetilén lámpástól elvakitva, 
nekirohant a kocsinak, amelynek elejét össze­
törte.

A szarvas az összeütközéstől olszódülve, 
elbukott s a kocsi kerekei keresztül gázoltak 
rajiak.

A királyi herceg kocsiját elragadták a 
támadástól megbokrosodott lovak. A kocsis 
nagy nehezen megfékezte a lovakat s a kirá­
lyi herceg teljes épségben jutott el kistapol- 
csányi kastélyába.
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Ne adjon semmiféle tanácsokat.
Eirv katarua nőm botogség 6a hová ionnék, 

ha alkalmazottaira egy kataruai miatt otthon ma­
radnának. Vcgveu kérem egy doboz nodeni As 
vány pasztillát és majd meglátja, hogy hurutjától 
hamar megszabadul, auólkul, hogy munkajá. 
félbeszakítok Fii-féle valódi Sodemt vegyen, 1 
dobozzal K 1 25, kapható mmden gvógytto, d,o- 
yeria és ásványvíz üzletben. De óvakodjék az 
utánzatoktól és valódi Sodonit kérjen.

Főraktár Debreczenben Jósa és Jona 
drogueria.

Apa a flu ellen.
Letartóztatott ifjú.

— november 8.
(Fővárosi tudósítónktól.) Seyderhnlm 

Ernő gazdag kertész és virágkereskedő, bu­
dapesti tikos a Ferenc József-rend lovagi11 
feljelentést tett fia, Seyderhelm Emil 42 eves 
kertész ellen fenyegetés, zsarolás, lopás és 
idegen vagyon rongálása miatt.

Seyderhelm Emil nős, feleségétől elvál­
tán 616 ember, már hosszabb idő óta rossz 
vi-zonybun van atyjával. A könnyelmű ős 
züllött ember igen sok pénzébe került Soy- 
derhelm Érnének, aki végül is megunta a 
sok fizetést és fiát kitagadta.

Azóta Seyderhelm Emil állandó lénye­
gété leveleket ir atyjának, azzal fenyegeti, 
hogy teljesen tönkre fogja tenni, mindenét 
elpusztítja.

A budapesti rendőrségen levő egyik 
levélben a legalávalóbb piszkoló szavakkal 
illeti atyját és többek közölt ezeket Írja:

„Ha te tönkrelettél engeme', most már 
én sem nyugszom addig, amíg teljesen tönkre 
nem teszlek tégedet. Nem bánom, ha be is 
csuknak érte, ha kikerülök, újra munkához 
látak és nem nyugszom addig, amig^arra a 
sorra nem jutsz, amelyre én jutottam“.

Fenyegetését be is vál otta, Seyderhelm 
Ernőnek a Cseugeryutca 65. szám alatt van 
üzlete és Ilajc-ár-ut 20. szám alatt virágker­
tészete Ide Seyderhelm Emil több Ízben 
betört, virágokat lopott, de be nem érte ezzel, 
hanem ami a kezoügyébe akadt, azt elpusz­
tította és ilyen módon jelentékenyen meg­
károsította alpját.

Az, orog Sayderhelm kerülve a nyilvá­
nos botrányt, egyidoig tűrte fia garázdálko­
dását, de mert az gaztetteivel felüagyni egy­
általán nem akart, tegnap bejött a főkapi­
tányságra és meglett. fia ellen a följelentést.

Seyderhelm Emiit a detektívek mőg az 
éjjel kinyomozták, behozták a főkapitány­
ságra, ahol az ügyeletes Naszády Béla rendőr­
kapitány kihallgatás után letartóztatta.

Seyderhelm Emil azt vallja, hogy tény­
leg elvitt atyja kér érzetéből több esetben 
i irágokat, de kényszeres gből tette, mert az 
éhenb.dásához közel járt és atyja egyetlen 
fillérrel sem akarta segíteni.

Az is igaz, hogy betört az üvegházba 
több Ízben, de csak azért, hogy ott meg­
háljon, mert hajléktalan volt és atyja még 
a lakást is megtagadta tőle.

Az természetes, hogy mikor egy dús­
gazdag ember a fi it óbenpusztulni engedi, 
az ezt nem tűrheti szó nélkül és 6 elkesere­
désében több Ízben megfenyegette az öreget.

A Seyderhelmék családi tragédiájának 
most egyelőre a letartóztatás véget vetett. 
Seyde.'holin Emilt még ma átadják az ügyész­
ségnek.

kalmazottak képviselőivel, akik most 
már hozzájárulnak ahhoz, hogy a 
nekik tett javaslatokat tárgyaljak. 
George kijelentette, hogy^ remeit, 
hogy megegyezés jön letre, de 
addig nem tud bizonyosat mondani, 
mig a részletekben nem történik 
megegyezés. Ma este Lloyd George 
még ói vasúttársaságok képviselői­
nek bizottságával fog értekezni.

London, november 7. A keres­
kedelmi minisztérium közhírré teszi, 
hogy a vasúttársaságok és alkalma­
zottaik között immár létrejött a 
megegyezés.

London, november 7. A vasút- | 
társaságok és alkalmazottak között 
a következő alapon jött létre a 
megegyezés: a társaságok és az al­
kalmazottak szövetségeinek képvi- 
selői késznek nyilatkoznak, hogy j 
az összes bér- és munkaidőre vo­
natkozó kérdések szabályozását bé­
kés ni on békebiróságra fogja bízni.

A kepviselőház ülésé.
Budapest, november 7. Á képviselőhöz 

mai ülésének végén Lorkovics Ivan horvát 
képviselő beszélt horvátul a kiegyezés ellen.

! Elnök figyelmeztette, hogy az indemnitást 
tárgyaljak és no térjen el a tárgytól, de ő 
ezután a vasúti pragmatikát kezdte birál- 
gatni, mire az elnök megvonta tőle a szót. 
Lorkovics erre leült és dühösen rácsapott a 
padra.

— Ez a szólás szabadság! kiáltotta.
Erre elnök rendre..utasította.
Utána Zurkovics Ödön beszólt. Kijelen­

tette, hogy az indemnitást azért nem sza­
vazza meg, mivel a kormány tagjainak sorá­
ban tárca és becsület nélküli miniszter is 
lehet.

Elnök erre jegyzőkönyvi megrovásban 
részesítette a felszólalót.

Halálos esés.
Budapest, november 7. Alagon 

a mai versenyen Kvassay Károly 
huszárhadnagy versenylovaglás köz­
ben leesett a lóról. Koponyarepe­
dést szenvedett és azonnal meghalt. 
Kvassay rokona volt. Kossuth Fe­
rencnek.

Ingatlanok forgalma.
Kerekes Istvánná Tiszai Eszter veszi a 

debreceni 2571. sztjkben foglalt 6 hol 520 
négyszögöl ujosztásu földet dr. Irinyi Ist­
ván" és neje Nemes Ilonától 3000 koronáért.

Kolb Imre veszi a debreceni 4945. sz.

I tlkjvben foglalt 875 négyszögöl Hatvan-utcai 
! kerti szőllóből Katona József és neje Nani- 

esák Vilmától 9000 koronáért.
Czukor Her man veszi a debreceni 9742 

sz. tjkvben foglalt 1142. négyszögöl njosztáaii 
; földet Czukor Pinkásztól 1200 koronáért.

NYILT-TÉB.
E rovatban közlöttokért nem vállal felelősséget a 

a Szerk.

Kifogástalan állapotban levő egy 
Smith Premier és Remington 
Sho Írógép olcsón eladó Szé- 
chenyi-utea 25. szám földszint.

Törvényszék.
A börze áldozata.
V.Atóhamisitó gazdálkodó.

— november 8.
(Saját tudósítónktól.) Domokos Sándor 

földesi lakos is egy a sok közül, kiket a 
börze juttat a bűn útjára, a teljes anyagi 
romlásba.

Ennek a tehetetlen moloohnak lett áldo­
zata Domokos Sándor is, ki a határidőüzlet 
ingoványaiban végre is teljesen elmerült és 
váltót hamisított.

Ugyanis Domokosnak éppen börzeüz- 
letből kifolyólag tartozása támadt Pásztor 
Gyula helybeli vaskereskedőnél, kinek tarto­
zásai fedezetére egy 600 koronás váltót 
adott át.

Pásztor Gyula annak rendje és módja 
szerint a váltót leszámitoltatta. Később azon­
ban kiderült, hogy a váltón levő egyik alá­
írás hamis. Domokos Sándor ugyanis szorult 
helyzetében a váltóra ráhamisitotta felesége 
nevét.

Az asszony azonban az aláírást nem 
ismerte el magáénak és férjét rövid velős 
egvszerüséggel feljelentette.

Teanap tárgyalta az ügyet a debreceni 
törvényszék, mely Tóby István elnöklete 
alatt a vádlott beismerése után 8 havi bör­
tönre Ítélte. A vádlott az Ítélet ellen feleb- 
bezett.

Kiadja, a „Debrecien“ Hírlapkiadó 
V&Ilalat Részvénytársaság.

Távirat és telefon.
A király üdülése.

Becs, november 7. A király már egé­
szen visszanyerte egészségét és orvosai ta­
nácsáét január végén a Luesin-Pioeoló mel­
leit fekvő ('ligáiéba megy üdülni.

Az ngol vasúti sztrájk.
Lón r/i, november 7. — Klo,yd 

George kereskedelmi miniszter ma 
tuncskoztt vasúd al-

Aki az Odolt következetesen mindennap használja, 
az a tudomány mai állása szerint a képzelhető legjobb 

fog- és szájápólást gyakorolja.
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K 11 c s E T talált a gazda
■ .ontott kőbányái hízósertés tárgyában. A LEGOLCSÓBB és a LEGHATÁSOSABB TRÁGYA. 
"Ä Jen ajánlatot. Budapest—kőbányai trágyaszáritó gyár ■ ■

Bosanyi, Schietrumpf és Tarsa
Budapest, IX. kertilet, "CTllöi-xut 21. szám.

Gazdáknál jól bevezetett helyi képviselők kerestetnek. *1

Iroda áthelyezés!

GOLDBERGER A. V.
cég tisztelettel értesíti in. t. 

ügyfeleit, hogy 35 év óta fen ál ló
hirdetési irodáját

(jelenleg Budapest, IV., Váczi- 
utca 20. sz.) 1907 november 
hó 10-ón saját házába BUDA­
PEST, IV., Molnár-utca 38. 

o sz. helyezi át. o

Hirdetések felvétele a világ ösz- 
szes lapja és naptárai részére.

Lópokrócok, 
Flanell, Plüs- és Uti-

nagy választékban

Olcsó szabott árak ^
mellett kaphatók

Bosznai J. és Társai
szőnyegházában 4

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Debreczen, Piac-utca 72. sz. 
■ ss

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival. 
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb. 
Törlesztés es vagy kamatozó kölcsönt nyújt beke­

belezés mell, tt földbirtokokra és házakra.
E ól eget acl értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (ekek) szám­

lára, pénztárjegyekre és
vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság,

Meghívás.
A DEBRECZENI KERESKEDELMI CSARNOK t. tagjai at 1907 november hó 

24-ik napján délután 2 órakor a Csarnok helyiségében megtartandó

rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYAK: 1. A választmány jelentése, az évi ezámadások beterjesztése és a fel­
mentés fölötti határozathozatal.

2. A jövő évi költségvetés megállapítása.
3. Számvizsgáló bizottság kiküldése.
4. Tagok részéről benyújtott indítványok.
5. A választmányból kilépő tagok helyének alapszabályszerü betöltése.

Az ©Inölcséjg*.

T ANDRASSY UT60BENKÖ BANK
■■■* . -d '

Sorsjegyeink, reklámtábláink kifüggesztése állal jelzett helybeli viszonteláiusitónknál eredeti ói ban kaphatók.
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flPKÓ HIRDETÉSEK.
Dija: (0 szóig 40 filler, minden további szó ^ 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

□ o Apró hirdetések előre fizetendők, n □

SEI
Levilbeli tudakozódásokra 
pontosan válaszolunk, hapontosan vdimtuiuimi t
a szükséges levélbélyeg Is ] IL 
ooo beküldetik, o o o Urr-ooo beküldetik.

Diszkrét barátja lennék csinos szökő 
leánynak vagy fiatal asszonynak. Levelek 
„Barna bohém“ jeligére a kiadóba keretnek.

Házasodni óhajt izr. 26 éves jóállásu in­
telligens hivatalnok. Ismeretség céljából oly 
urleányok leveleit kéri, kik legalább 10-20 
ezer korona hozománnyal bírnak fényképes 
ajánlatok „Buldog pár“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

Könnyű kereset naponta 4—6 korona 
nőknek, férfiaknak vagy egész családoknak. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. __________

Éjjeles fin jó fizetéssel fölvétetik e lap 
kiadóhivatalában. Jelentkezni lehet este 5—6 
óra közt a ki adóhivatal ban. __________

Jókarban levő zongora megvételre keres­
tetik. Simonffy-u. 34. sz. alatt.

4s erőátviteli berendezések, lakások, 
üzletek és egy eb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel Földvári L, debre­
ceni első hatóságilag engedélyezett, 
villamosság és elektrotechnikai vál­
lalat által készülnek. Tervezések és 
költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

A Tokaji hegyen két kataszteri hold 
szőlőnek való föld jutányosán eladó. Cim a 
kiadóban.

Jó karban lévő kereszthuros rövid zon­
gora eladó Eötvös utca 27. sz.

Németül tudó intelligens joghallgató né­
met tanítást elvállal. Cim a kiadóban.

Házat keresek megvételre Szt-Anna ut­
cán vagy közelében. Cim a kiadóban.

Óvadékképes szikvizgyári elárusító ügy­
nök felvételik. Honvéd utca 16.

Divatos, jó és mesés olcsón kapha­
tók: női ruha kelmék, selymek, 
vászonnemüek, függönyök, ágyte- 
o o o ritök, meleg alsók, ooo

Boros Testvéreknél
Debreozon. Koasuth-u. 6.

Jóirásu ügyes kézi leány azonnal főivé-
telik a Miklós-utcai 2. számú postagyüjtődebo.

Kerestetik 4 5 szobás lukás a piacon
vagy közelében május 1-ro. Cim a kindóhi-
vaialban.

mmamISIS

LILIOM - CRÉM B
Legbizlosabb, legártatlanabb és bámu­
latos hatású, még a legelhanyagoltabb 
arcbőrnél is. Szeplőt, pattanást, pörzse- 
nőst, bőratkát, ráncokat, redőket stb.

1 rövid időn belül eltüntet és elsimít. Az 
arcot szép üdévé teszi. Egy tégely ára 
1 korona, hozzávaló szappan TO filler, 
ponder 1 K Szíveskedjék MAC TUNER 

I névre ügyelni. Kapható MAUTNER AL­
FRÉD Arany Angyal gyógyszertárában 
DEBRECZEN, Piac-utca ós Szent 

Anna-utca sarkán.

Villamos-világítási és ei
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben ós a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T,
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72 sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Villágitótestek, csillárok és szerelvények das választéka.

Telefon szám: 568

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizeté .sei fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

fHungária kávé ház).

Dongán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
szőnyeg és divatáruházába meg­

érkeztek az
isii Élt giiyari újdonságai,
ruhakelmék, flanellek, bársonyok 
blous selymek, velezek. Valódi 
persa szőnyegek — Linóleum.

Óriási raktár!

jői ruhaszövetei
az őszi- és téli idényre, valamint fla­
nelek, barhetek, fekete- és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek

Francia P. D- jegytlfnzök,
Arcfátyol, divatövek, gyöngy ós bőr disztáskák.
Tvüexxy aswzonyi selymek,

koszorúk és fátyolok
legolcsóbb szabott árbanl

Pcác7iSrfiirr1n Budapesten. Nyári és téli
UddoÉdllUIUU gyógyhely, a magyar trgal- 
masrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő ét 
márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos- 
viz-fürdők. Ivó és belégzési kúra. 200 kényel­
mes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. 

Prospektus ingyen és bórmontvo küld
175 az Igazgatóság

E3
Alnpittatott 1884-ben.

B U T O R o K
a modern követelményeknek megfe­
lelően, gazdag választókban, szigo­
rúan szolid munka. Teljes polgári 

; és urasági barouLzivik u vgym 
mérsékelt árak mellett SÁRKÁNY 
J. butor-kőszitőnél Budapest, Erzsé­
bet körút 26. fZion-palota.) Raktár 

és műhely.
Alapittatott 1884-ben.

nr? rme utánzat,
Inői kabátokra sima ős préselt 120 cm. 
) széles barna- és fekete színekben mé­

tere 6 forintól 15 forintig, o o o o

Boáik: <~>e miaffok
óriási választékban.

Costümökre, színházi ka­
bátokra női posztók min­

den színben.

VEGEK J
jutta, spárga, hollandi, kiddormünster, 
tapesztry, velour, futó- és szalon sző­

nyegek, minden nagyságban, torontáli sző­
nyegek, díván térítők, bútor szövetek s creppek, 
o o o o viaszkos vászon o o o o
a legolcsóbb szabott árban,

Ágy és asztalterítők,
szövet és csipke függönyök, stórok.

vászon, siffon és batiszt női ingek, 
— — nadrágok, hálóköntösök és alsószok­

nyák, sima- ős hímzett kosz ágyhuzatok, se­
lyem lüszter ós cloth alsószoknyák, kásmir és 
o o selyem paplanok, matracok o o

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek és lá/bravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

divatzsebkendők.

lsó tricot ingek,
lábravalók, ujjasok, téli kendők, him- 
alaja haraszt ós plüseh minőségekben, 
o o JFVrf mh»-8iö el«k. o >’ 

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló 
bélés áruk. Harisnyák, keztyük, nők. lértiaK 
és gyermekek részére állandó nagy válasz­

tékban,
legolcsóbb szabott árban.

zabo Lajos Fiai
divat, vászon, és szőnyegraktára
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1 sz.

Alapittatott 1842. évben.
s
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